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 Battito

 # respiri/min

 Altezza

 Peso

 Eta

 Circonferenza polso 

 BMI



Chi non è cosi?





Altri minerali: Na, K, Mg, Cl, Fe, 
Zn, Cu



Acqua 60%

Proteina  17%

Grassi 17%

Altro 6%

Acqua 47%

Proteina  13%

Grassi 35%

Altro 5%





M F  

Muscolo (cuore anche) 45%  36%  

Osso 15% 12%  

Grassi Totali 15% 27%

Grasso Essenziale 3% 12% (mancanza
porta a amenorrhea )

Grasso immagazzinato 12% 15%

Altri tessuti (cervello, fegato) 25% 25%



Metabolismo basale circa-100 J/s

Respiri 12 /min 

Pressione Sangiunia 120/80 mmHg 

Volume sangue 5 L

Produzione di CO2 208 mL/min (STP)

Uscita cardiaca 5 L/min 

Temperatura core 37.0°C

Spazio morto 0.15 L

Peso di grasso 12 kg 

Eta 25anni

Battito cardiaco 60/min 
Calore specifico 3600 J/kg/ºC 
(quasi 4200 J/kg/º C )

Altezza 1.73 m 

Peso 70 kg

Massa muscolare 30 kg 

Consumo di O2 260 mL/min (STP)

Temperatura Pelle 34°C

Area superficiale 1.85 m2

Tidal volume 0.5 L 

Capacita totale polmone 6 L 

Capacita vitale/alveolare 4.8 L



H20 41400 Mg 21

Grasso 12500 Cl 85

Proteine 12500 P 670

Carboidrati 500 S 112

Na 63 Fe 3

K 150 I 0.014

Ca 1160

Fluidi in litri (totale 42): Intracellulare 28.5 

Interstitiale 10.5

Plasma 3



Glicogeno: 500g  
nel fegato e 
muscolo

Glicogeno: 1000g  nel
fegato e sopratutto
muscolo



Entrate ml Uscite ml

Acqua da 

bere

1200 Urina 1400

Acqua nel 

cibo

100 Perdite 

insensibili

700

Acqua del 

ossidazione

300 Sudore 200

totale 2500 Feci

Totale

200

2500



Acqua persa 
tramite la pelle

(insensibile)
350 g

Cibo
Solidi 432 g

Acqua 1000 g

Acqua bevuta
1200 g

Solidi 70 g
Acqua 200 g

Solidi 12 g
Acqua 1400 g

Acqua 200 g

CO2 565 g
Acqua 400 g

CO2 515 g
Acqua 50 g

Produzion
e 

metabolic
a di acqua 

300 g

Aria in ingresso

Aria in uscita

Sudore

Urina

Feci

dtdmmm totoutin /=− 



Metabolismo basale (Basal Metabolic Rate) : e’ la minima quantita di  
energia necesssario per sostenere la vita- in uno stato di riposo. 
Sarebbe la quantita di energia che bruciassimo se dormissimo 24 ore.

I fattori che influiscano il BMR

Eta: I giovani hanno un BMR piu elevato

Altezza: Persone alte e magre hanno un BMR piu elevato

Crescita’: Bambini e donne incinita hanno un BMR piu elevato

Composizione corporea: Piu tessuto non-grasso, piu elevtao il BMR. La 
presenza del grasso dimunisce il BMR

Febbre: Alza il BMR

Stress:  Gli ormoni dello stresso alzano il BMR

Temperatura ambientale: Caldo e freddo alzano il BMR

Digiuno e affamazione: Abassano il BMR 

Malnutrizione: Abassa il BMR

Thyroxin: L’ormone prodotto dalla tiroide e’ il piu importante regolatore 
del BMR. Piu thyroxina, piu BMR



Le equazioni di Harris Benedict per calcolare il BMR

BMR (M)= 66 + (13.7 x W) + (5 x H) - (6.8 x A) 

BMR (F)=655 + (9.6 x W) + (1.9 x H) - (4.7 x A)

W in kg, H in cm e A in anni, BMR in Kcalorie/giorno.

Come si fa a convertire in J/s?

BMR(neonati)=0.054H*W^1.5 (in J/s)

Esempio: BMR Uomo standard= 66+ 13.7*70+5*172-6.8*25=1715 Kcal 
/giorno. Come si fa a convertire in J/s?

Calcolare il vostro BMR





Area superficiale in m2= 0.20244W(kg) 0.425 H(m) 0.725

(Dubois e Dubois)

Area superficiale in m2=  H(cm)*W(kg)/3600    (Mosteller)

L’area superficiale e’ correlato a tante cose: Perdite caloriche, 
clearance di un farmaco o durante la dialisi, e stime di composizione
corporea.  Il BMI, body mass index e’ praticamente una stima del peso 
per unita di area superficiale e da un idea della composizione del 
corpo

BMI= W(kg)/H(m2)^2



La superficie corporea si puo anche misurare direttamente usando una 
fascia. Adesso si usa il Bod-pod che e’ una macchina in cui si siede e si 
misura la quantita’ di aria spostato. Poi da formulae e rapporti tra 
composizione corporea e densita si puo calcolare anche area 
superficiale. E” molto di moda negli US dove viene utilizzato per 
calcolare percentuale di grasso (anziche il calibro).

% di grasso=(4.95/ (g/cm3)-4.5)*100 



 in g/cm3=0.0277W^-0.3H^0.725 (solo 
per maschi)

Max  (0 grassi)= 1.1

Medio  (12% grassi)= 1.073

del grasso = 0.92

La  e’ peso/volume(escluso quello del aria 
nei polmoni). Per una persona normale (US), 
la quanitita di aria residuo e’ 1.2 l. Se invece
riempie tutto il volume quanto e’a sua
densita’? 



Volume del sangue (l)

M: 4.17*10-7*H3+0.045W-0.03

F: 4.14*10-7*H3+0.033W-0.03

Consumo di energia

Kcal/ora =10.38Vr-0.052 (Vr=ventilation rate, litri/min)

Kcal/giorno= BMR (Kcal/ora)*Area superficiale* livello di attivita’

(livello va da 1.3 (sedentario) a 1.9 (lavorare i campi))

Uscita cardiaca= 3.0+8*(No di litri di O2 consumati per minuto a STP)



Conducibilita’ Densita’ Calore Specifico

W/(mK) kg/m3 J/(kg.K)

Muscolo 0.38-0.54 1040 3600

Grasso 0.19-0.20 900 2300

Fegato 0.57 1050 3600

H20 @37C 0.63 1000 4200

Rame 401 8960 385

Aria 0.024 1.2 1006


